
Niederschrift 

über die Mitgliederversammlung 

des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e. V.  

am Dienstag, dem 07. September 2021, 17.30 Uhr, 

in den Museen der Stadt Lüdenscheid, Sauerfelder Str. 14 

 
 
 

Top 1: Begrüßung und Eröffnung 
 
Die Vorsitzende Dr. Arnhild Scholten begrüßt die anwesenden Mitglieder des Geschichts- 
und Heimatvereins Lüdenscheid und eröffnet die satzungsgemäß vorgeschriebene Mitglie-
derversammlung. Sie drückt ihre Freude darüber aus, dass trotz der noch nicht überwun-
denen Pandemie so viele Mitglieder zu der Versammlung gekommen sind. Sie begrüßt 
insbesondere die Vertreter der Lüdenscheider Nachrichten und von guten-tach.de und be-
dankt sich für die gute Zusammenarbeit und die Berichterstattung in den vergangenen Jah-
ren. Die Vorsitzende bedankt sich bei dem Leiter der Museen, Herrn Dr. Trox, für die Be-
reitstellung der Räumlichkeiten, und weist darauf hin, dass Herr Dr. Trox am Schluss der  
Sitzung eine kurze Information über das Konzept der neuen Dauerausstellung geben wird.  
 
Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Da keine Änderungen 
zur Tagesordnung beantragt werden, stellt die Mitgliederversammlung die Tagesordnung in 
der nachstehenden Form fest. 
 
Die Versammlung gedenkt seiner seit der Mitgliederversammlung im Jahr 2019 verstorbe-
nen Mitglieder. Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen und verweilen einen Mo-
ment in Stille.  
 
 

Top 2: Jahresbericht des Vorstandes  
 
Die Vorsitzende entschuldigt zunächst die abwesenden Mitglieder des Vorstandes, Herrn 
Wolfgang Krappe und Herrn Dieter Lohmann, und erstattet dann den Jahresbericht für das 
Geschäftsjahr 2021.  
 
Sie nimmt dabei insbesondere Bezug auf die Vorstandsmitglieder Gerd Geisel und Dieter 
Lohmann, die sich aus Altersgründen nicht mehr zur Wahl stellen, dem Verein aber weiter-
hin mit Rat und Tat zur Seite stehen wollen. Als Dank für die in den vergangenen Jahren 
geleistete Arbeit überreicht sie Herrn Gerd Geisel ein kleines Präsent. Herrn Dieter Loh-
mann, der aus gesundheitlichen Gründen nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen 
kann, wird sie das Präsent zu Hause vorbeibringen und ihm dort auch den Dank des Ver-
eins für die geleistete Arbeit aussprechen. 
 
Herr Geisel bedankt sich für die Ehrung und das Präsent und verweist auf die im Jahresbe-
richt erwähnte Veranstaltungsreihe „Weißt du noch?“, die zwar nicht von ihm und Herrn 
Lohmann ins Leben gerufen, aber zu großen Erfolgen geführt worden ist. Er wünscht sich, 
dass jemand aus dem Verein oder sogar aus dem Vorstand diese Veranstaltung weiterfüh-
ren würde. 
 
Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
Im Anschluss berichtet Herr Dr. Simon zunächst kurz über das Programm des Geschichtli-
chen Forums im 2. Halbjahr 2021, das hoffentlich trotz der anhaltenden Pandemie wie ge-
plant durchgeführt werden könne. Danach erinnert er daran, dass die letzte Ausgabe der 
Zeitschrift „Der Reidemeister“ im Februar 2020 erschienen ist. Aufgrund des stark einge-
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brochenen Anzeigengeschäfts habe der Märkische Zeitungsverlag darum gebeten, bis auf 
weiteres keine Ausgaben mehr als Beilage zu den Lüdenscheider Nachrichten zu veröf-
fentlichen. Da sich an dieser Situation trotz mehrerer Rückfragen des GHV bis zum heuti-
gen Tag nichts geändert habe, habe sich der Vorstand entschließen müssen, den Reide-
meister künftig als reine Online-Zeitschrift herauszugeben. Die erste Ausgabe in diesem 
Format werde innerhalb der nächsten zwei Wochen erscheinen. Das neue Format biete im 
Übrigen den Vorteil, mehr Beiträge in einer Ausgabe bringen zu können als bisher. 
 
Das im Jahresbericht der Vorsitzenden erwähnte Buch von Hans-Ulrich Dillmann „Schick-
sale der Jüdinnen und Juden aus Lüdenscheid“ werde darüber hinaus voraussichtlich noch 
im laufenden Monat erscheinen. 
 
 

Top 3: Bericht aus dem Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege 

 
Den Bericht für den Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege erstattet die Vorsit-
zende des Arbeitskreises, Frau Dr. Arnhild Scholten. Der Bericht ist der Niederschrift als 
Anlage 2 beigefügt. 

 
 

TOP 4: Kassenbericht für das Jahr 2020 
 
Der Schatzmeister Markus Hacke erstattet den Kassenbericht für das Jahr 2020 und erläu-
tert einige der wichtigsten Einnahme- und Ausgabepositionen. 
 
Der Kassenbericht ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
 
 

Top 5: Bericht der Kassenprüfer 
 
Herr Dr. Heidenblut berichtet über die erfolgte Kassenprüfung für das Jahr 2020. Er berich-
tet von einer sehr ordentlichen Kassenführung. Alle Belege waren vorhanden und alle Vor-
gänge waren nachvollziehbar. Es wurden keine Beanstandungen ausgesprochen.  
 
 

Top 6: Aussprache 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 

Top 7: Entlastung des Vorstandes 
 
Herr Dr. Heidenblut beantragt die Entlastung des Vorstandes. In der anschließenden Ab-
stimmung wird dem Vorstand einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen Entlastung erteilt.  
 
 

Top 8: Bestätigung des im Umlaufverfahren gefassten Beschlusses über die 

Entastung des Vorstandes 2020 
 
Die Vorsitzende erinnert daran, dass im vergangenen Jahr wegen der Corona-Pandemie 
keine Mitgliederversammlung stattfinden konnte und die Information der Mitglieder sowie 
die Abstimmung über die Entlastung des Vorstandes schriftlich erfolgt ist. Der damalige 
Beschluss über die Entlastung des Vorstandes muss in der diesjährigen Mitgliederver-
sammlung bestätigt werden. 
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In der anschließenden Abstimmung wird der Beschluss über die Entlastung des Vorstan-
des für das Jahr 2020 einstimmig bestätigt. 
 
 

TOP 9: Wahl eines Versammlungsleiters für die Wahl der/des Vorsitzenden 
 
Frau Dr. Scholten verweist auf die vom Vorstand in der Einladung vorgelegte Vorschlags-
liste für die Wahl des neuen Vorstandes und fragt, ob aus dem Kreis der Mitgliederver-
sammlung weitere Vorschläge gemacht werden. Das ist nicht der Fall. 
 
Die Vorsitzende erklärt, dass es in den vergangenen Jahren üblich war, für die Wahl 
der/des Vorsitzenden einen Versammlungsleiter zu wählen, der nicht dem Vorstand ange-
hört. Sie schlägt für diese Funktion Herrn Friedrich Karl Schmidt vor, der sich im Vorfeld 
bereit erklärt hat, dieses Amt zu übernehmen. In der anschließenden Abstimmung wird 
Herr Schmidt einstimmig zum Versammlungsleiter für die Wahl der bzw. des Vereinsvorsit-
zenden gewählt. Frau Dr. Scholten legt sodann den Vorsitz der Mitgliederversammlung 
nieder, den Herr Schmidt übernimmt. 
 
 

TOP 10: Vorstandswahlen 
 
Herr Schmidt erinnert daran, dass es in der Vergangenheit üblich gewesen ist, dass der für 
die Wahl der/des Vorsitzenden gewählte Versammlungsleiter die Wahl des gesamten Vor-
standes leitet. Zudem schlägt er vor, offen abzustimmen. Die Mitgliederversammlung ist mit 
beiden Vorschlägen einverstanden. 
 
Herr Schmidt stellt zunächst die vorgeschlagenen Personen des engeren Vorstandes zur 
Wahl.  
 
Die Mitgliedersammlung wählt einstimmig 
 
zur Vorsitzenden:   Frau Dr. Arnhild Scholten 
zum stellv. Vorsitzenden:  Herrn Dr. Dietmar Simon 
zum Schatzmeister:  Herrn Markus Hacke 
zum Geschäftsführer:  Herrn Rolf Kürby 
 
Die Mitgliederversammlung setzt anschließend einstimmig die Zahl der Beisitzer auf 5 fest. 
 
Abschließend wählt die Mitgliederversammlung einstimmig folgende Beisitzer: 
 
Herrn Norbert Adam 
Herrn Dieter Dzewas 
Herrn Wolfgang Krappe 
Herrn Christoph Riedel 
Herrn Sebastian Wagemeyer 
 
Alle Gewählten erklären, dass sie die Wahl annehmen. Der abwesende Wolfgang Krappe 
hat dies vorab gegenüber der Vorsitzenden für den Fall seiner Wahl erklärt. 
 
Anschließend übergibt Herr Schmidt den Vorsitz an die alte und neue Vorsitzende Frau Dr. 
Scholten. 
 
 

TOP 11: Wahl von zwei Kassenprüfern 
 
Die Mitgliederversammlung wählt einstimmig Herrn Frank Gareis und Herrn Dr. Volker Hei-
denblut als Kassenprüfer für die nächsten zwei Jahre. Herr Dr. Heidenblut nimmt die Wahl 
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an, der abwesende Herr Gareis hat dies gegenüber der Vorsitzenden vorab für den Fall der 
Wahl erklärt. 
 
 

Top 12: Verschiedenes, Anfragen, Bekanntgaben 
 
Die Vorsitzende des Bundes der Vertriebenen, Kreisverband Lüdenscheid, Frau Brigitta 
Gottmann, berichtet, dass ihr Kreisverband in die Kulturstiftung ostdeutscher Heimatstuben 
aufgenommen wurde. 
 
Anschließend gibt der Leiter der Städtischen Museen, Herr Dr. Eckhard Trox, einen kurzen 
Überblick über den Stand der Neukonzeption der Dauerausstellung des Museums. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die Sitzung um 
18:30 Uhr. 
 
 
 
gez. Dr. Arnhild Scholten     gez. Kürby 
___________________________    __________________________ 
Vorsitzende       Protokollführer 
 
 
 
 
      gez. Friedrich Karl Schmidt 
      ___________________________________ 
      Verhandlungsleiter bei der Wahl 
      des Vorstandes 


